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	Р Е П У Б Л И К А   Б Ъ Л Г А Р И Я

К О М И С И Я   З А   П Р О Т И В О Д Е Й С Т В И Е   Н А

К О Р У П Ц И Я Т А   И   З А   О Т Н Е М А Н Е   Н А   Н Е З А К О Н Н О    П Р И Д О Б И Т О Т О   И М У Щ Е С Т В О

София 1000, пл. “Света Неделя” №6,  тел: (+359 2)   940 14 44, факс: (+359 2) 940 15 95



ДО
ВСИЧКИ ЗАИНТЕРЕСОВАНИ ЛИЦА
УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА,
Комисия за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество (КПКОНПИ) отправя покана до всички заинтересовани лица за участие в пазарни консултации за определяне на прогнозна стойност във връзка с подготовката от страна на КПКОНПИ на проектно предложение с наименование „Реализиране на ЦАИС „Анализ на корупционния риск“ за финансиране по Оперативна програма „Добро управление“.

При спазване на чл. 44 от Закона за обществените поръчки, с настоящата обява възложителят провежда пазарни консултации за събиране на индикативна оферта за дейност с предмет: „Разработване и внедряване на ЦАИС „Анализ на корупционния риск“.
В рамките на дейността следва да се разработи и внедри ЦАИС „Анализ на корупционния риск“, която да осигури цялостно автоматизиране и електронизиране на процесите по подаване, приемане, обработване, проверка на декларациите на лицата, заемащи висши публични длъжности и извършването на анализ на корупционния риск. Системата като минимум следва да има следните функционалности и да отговаря на следните изисквания:
-
Администраторски модул, чрез който ще бъдат осигурени администраторски права на служители на дирекция „Публичен регистър“. Модулът ще предоставя възможност за цялостно управление на системата;

-
Дефиниране и разграничаване на потребителски роли в системата според отговорностите и задълженията на служителите в дирекция „Публичен регистър“. В зависимост от потребителските роли следва да се разграничат правата за въвеждане, редакция, премахване и преглед на декларации;

-
Създаване на уеб-базирани електронни форми на всички декларации от лицата, заемащи висши публични длъжности по чл. 35, ал. 1, т. 2 и т. 4 от Закона за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество (ЗПКОНПИ);
-
Функционалност за електронно подаване на всички декларации от лицата, заемащи висши публични длъжности по чл. 35, ал. 1, т. 2 и т. 4 от Закона за противодействие на корупцията и за отнемане на незаконно придобитото имущество;
-
Интеграция с RegiX и други приложими хоризонтални системи на електронното управление;

-
Изграждане на нов електронен публичен регистър за декларациите на лицата, заемащи висши публични длъжности по чл. 169, ал. 1, т. 1 от ЗПКОНПИ. Съществуващият към момента Регистър на лица, заемащи висши публични длъжности, достъпен на интернет страницата на КПКОНПИ, е изграден през 2007 г. и е технологично остарял и оперативно несъвместим. Новият регистър следва да бъде със структурирани данни, възможност за параметризирано търсене и да отразява функционалностите на новата система. В рамките на дейността следва да бъде извършена миграция на данни. 

-
Изграждане на електронен публичен регистър за съставените актове за установяване на административни нарушения и за влезлите в сила наказателни постановления по чл. 169, ал. 1, т. 3 от ЗПКОНПИ. Съществуващият към момента регистър не е в структуриран вид и не предоставя възможност за генериране на справки и търсене. 
-
Функционална възможност за създаване на потребителски интерфейс с необходимия инструментариум като текстови полета, списъци;

-
Създаване и поддържане на Структурирана база данни за задължените лица.

Следва да бъде изготвена пълна техническа и експлоатационна документация за работа със системата, както и Ръководство за работа на потребителите. 

С цел запознаване с функционалностите и ефективно изпълнение на задълженията, следва да бъде проведено обучение за работа с информационната система на не по-малко от 10 служители на КПКОНПИ – администратори и потребители.
Осигуряване на гаранционна поддръжка за срок от минимум 24 месеца.
Представените в настоящата пазарна консултация стойности са с индикативен характер и не са обвързващи в случай на последващо участие при възлагане на обществената поръчка.

Индикативните оферти следва да бъдат представени в срок до 17:30 часа на 16.08.2021 г. в деловодството на КПКОНПИ - гр. София, пл. „Света Неделя“ № 6 или на следния електронен адрес: m.lambreva@caciaf.bg. 
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